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Instrukcja:

1. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 15 zadan.

2. Czytaj bardzo uwaznie wszystkie teksty, w ktdrych znajdziesz potrzebne
informacije.

3. W zadaniach zamknietych spo$réd podanych odpowiedzi wybierz jedng
wtasciwg i zakresl jg znakiem X. Przyktad: A B Cﬁ/

4. Jesli przez pomytke zakreslisz nieodpowiednia litere, otocz jg kétkiem, po
czym zakresl znakiem X wtasciwa litere. Przyktad: A B C@

5. Odpowiedzi w zadaniach otwartych wpisz w wyznaczone miejsca pod trescig
zadan.

6. Gdy popetnisz btad w zadaniach otwartych, przekresl zfg odpowiedz i obok
napisz poprawna.

7. Do udzielania odpowiedzi uzywaj czarnego lub niebieskiego dtugopisu albo
atramentu.

8. Nie uzywaj korektora. Na rozwigzanie zadarn masz 60 minut.

Zycze powodzenia

Ewa Maria Tuz




KARTA PUNKTOWANIA

Nr zadania Liczba punkiow Uzyskane punkty
1. 0-4
2. 0-4
3. 0-2
4. 0-1
5. 0-4
6. 0-1
7. -1
8. 0-5
9. 01
10. 0-2
11. 0-1
12. 0-1
13. 0-1
14. 0-6
15. 0-1

Razem 35




Zadanie 1 (0 — 4 pkt)
Uporzadkyj skale od najwigkszej do najmniejszej.

A, lem—120km

B, lem-35km

C, 1:75000

D. 1:150000
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Zadanie 2 (0 — 4 pkt)

Ohok ponizszych zdah zapisz litere P, jesli zdanie jest prawdziwe fub F, jesli jest fatszywe.

1 Mapa to graficzny obraz Ziemi.

2 Elementami mapy sg m.in. Skala, tres¢ mapy i osnowa matematyczna.
3 Skala mowi nam ile razy dany obszar zostal pomniejszony.

4 Mapy topograficzne sg wykonane w skali np. 1: 1500000.

Zadanie 3 {0 — 2 pkt)
Polecenia a | b wykonaj na podstawie ponizszego rysunku poziomicowego.
a. Ktére zdanie poprawnie opisuje poziomice {zaznacz poprawng odpowiedz):

A. Na stoku fagodnym poziomice lezg blizej

siebie, na stoku stromym s3 od siebie oddalone.

B. Poziomica to linia 1aczaca punkty lezgce na tej
samej wysokosci bezwzgiedne].

C. Poziomica to linia faczaca punkty lezace na tej
samej wysokosci wzglednej.

D. Dwie rézne poziomice moga sie przecinac,

b. Zamieszczony obok schemat przedstawia
{zaznacz poprawng odpowiedz):

A. Kotline,

B. Pasmo gorskie,

C. Doliny rzeczne,

D. Fragment wyzyny.



Zadanie 4 (0 — 1 pkt)

Na ponizszej mapie potudniki poprowadzono co 15°, a réwnolezniki co 10°.

Ktéra linia, przedstawiona na tej mapie jest w rzeczywistosci najdtuzsza? (zaznacz poprawng

odpowied?)?

A. tylko A.
B. tylko B.
C. tylko C.
D. tylko A i B, bo s3 rowne.
E. tylko B i C, bo sg réwne.

F. tylko AiC, bo sg réwne.

G. A, B, C, bo s3 rowne.

Zadanie 5 (0 — 4 pkt)

Uzupetnij tabele, na podstawie A B
zamieszczonych obok rysunkow, wpisujgc &8
odpowiednia litere przyporzgdkowang
rysunkowi (od A do D).

Litera
rysunku

W ciggu roku Stofice na rowniku dwukrotnie géruje w zenicie.

Na biegunie pétnocnym od 21 marca do 23 wrzeénia Storice nie schodzi ponizej linii
horyzontu, trwa dzien polarny. W dniu przesilenia letniego (22 czerwca) krazy najwyzej nad
horyzontem —23°27'

W Warszawie (52°15'N) Storice gdruje 22 czerwca, a maksymalna wartosc katowa gbrowania
wynosi wowczas 61°12".

Na zwrotniku Raka Storice goruje w zenicie 22 czerwca.




Zadanie 6 (0 — 1 pkt)

Ktéry z ponizszych rysunkéw przedstawia o$wietlenie Ziemiw dniu 22 grudnia (zaznacz poprawng
odpowiedz)?
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Odpowiedz: Rysunek ...

Zadanie 7 (0 — 1 pkt)

Na jakiej szerokosci geograficznej obserwator widziat gorujace Storice po potudniowej stronie nieba
w dniu przesilenia letniego (22 czerwca). Storice gérowato wowczas na wysokosci 60°27'. (zaznacz
poprawng odpowiedz)

A. 53°N
B. 53°S
C. 29933'N
D. 29933‘S

Zadanie 8 (0 — 5 pkt)

W ponizszej tabeli zebrano skutki ruchdw Ziemi. Wstaw znak X obok wtasciwego opisu ruchu
ohiegowego lub obrotowego.

L.p. Skutki ruchow Ziemi Ruch Ziemi Ruch Ziemi
obiegowy obrotowy
1 wystepowanie dnia polarnego,
2 codzienna zmiana wysokosci Storica nad horyzontem w
czasie gorowania w ciggu roku,
3 codzienna zmiana miejsc wschodu i zachodu Storica w
ciggu roku,
4 roznice czasu w réznych miejscach na Ziemi
5 pozorny ruch Stofica w dzieri i innych gwiazd na niebie w

ciggu doby,




Zadanie 9 (0 — 1 pkt)

W Gdansku jesienig ciefi obserwowany w pofudnie z dnia na dzien bedzie (zaznacz poprawng
odpowiedz):

A. codziennie robit sie diuzszy,
B. codziennie robit sie krotszy,
C. najpierw robit sie diuzszy potem krotszy,
D. najpierw robit sig krétszy potem dtuzszy.

Zadanie 10 (0 — 2 pkt)

Oblicz miejscowy czas stoneczny na potudniku 45° W (A) oraz
30° E (B) w momencie, gdy Storice goruje na potudniku 0°.

A,

Zadanie 11 (0—1 pkt)

Wybierz wspéirzedne geograficzne, ktore w przyblizeniu
geograficzne Gdariska ? (zaznacz poprawng
odpowiedz)

A. 50°03'N19°56'E
B. 52°24'N 16°56'E
C. 53°26'N14°32'E
D. 54°20'N18°38'E
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Zadanie 12 (0 - 1 pkt)

Jedna z najstynniejszych komet jest kometa nazwana tak na cze$¢ jej odkrywcy. Zbliza sie ona do
Storica i staje widoczna na niebie co 76 lat. Jak nazywa sig ta kometa? (zaznacz poprawng odpowiedz)

A. Kometa Hale’a-Boppa, B.Kometa Borrelly’ego, C. Kometa Halleya, D. Kometa Bieli.



Zadanie 13 (0—1 pkt)

W ktérym zestawie podano tylko nazwy planet majace skalista powierzchnie? (zaznacz poprawng
odpowiedz)

A. Ziemia Meerkury, Saturn,
B. Ziemia, Merkury, Wenus,
C. Wenus, Jowisz, Mars,
D. Uran, Ziemia, Wenus.

Zadanie 14 (0 — 6 pkt)

Woisz do logogryfu poprawne hasta. Wyrézniona kolumna utworzy dodatkowe hasto.
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1. Forma uksztattowania powierzchni Ziemi.

Jest to ksztatt typowy wylacznie dla naszej planety, niemajacy odpowiednika w brytach
geometrycznych.

Jedna z planet Uktadu Stonecznego.

Goraca stopiona masa skalna, ktéra wydobywajac sig na powierzchnie Ziemi nazywa sie lawa.
Przeptywa przez Torun.

Kuliste ciato niebieskie $wiecgce wtasnym swiattem.

M

O (UL o (8

Hastl cinspsimasamnasmaannms
Zadanie 15 (0 — 1 pkt)

Odpowiedz na pytanie, korzystajgc z poniiszej mapy przedstawiajacej roczng sume opaddéw
atmosferycznych w Polsce.

Ktéra czesé Polski otrzymuje najmniej opadéw atmosferycznych? (zaznacz poprawna odpowiedz)
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e) Nizina Podlaska i Polesie Lubelskie.

Wedlug Atlasu Kiimatycznego Polgki
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